



“伪装本”就是共产党人和民主进步人士在特殊环境下不屈不挠、英勇奋斗的历史见证。

刊是在新民主主义革命时期中国特殊社会环境下，中国共产党和进步文化人士为了应对国民党反动派在国统区内进行的残酷“文化围剿”的产物。这类出版物有多重形式，有的以别的书名、封面作伪装出版，有的在同一本书中穿插排版、装订不同内容，是共产党人和民主进步人士为了应对严酷的斗争环境，尽一切可能出版发行马列著作和党的文献而产生的智慧成果。“伪装本”就是共产党人和民主进步人士在特殊环境下不屈不挠、英勇奋斗的历史见证，也是艰难时期革命先辈和有志之士继续研究、传播马列主义思想，领导大家继续完成工农武装革命的有效手段。”

比较知名的伪装本中有《新民主主义论》与《论持久战》合订本，伪装题名《大乘起信论》，该版黄色封面、封底，在封面右上方，还有“阅毕送人，功德无量”字样；封面下端为伪托出版者“北京佛教总会印”。书的内容前37页为毛泽

东的《新民主主义论》，然后页码另排65页系《论持久战》。还有一种《论持久战》伪装书，封面假托题名《文史通义》，白色封面、封底，1册40页，32开，竖排。此版本均为铅印线装，在封面左部印有长方形书签，签内竖向印有书名与出版者“上海广益书局印行”。书名页中部竖向印有书名“文史通义”，右上角印“甲申年重梓”，左下角竖印“古愚署端”，此页背面附“山阴旧史氏”题记。正文篇名《论持久战》，旁印“论抗日战争为什么是持久战与最后胜利为什么是中国的、及怎样进行持久战与怎样争取最后胜利。一九三八年七月”。在书口处，有“文史通义内篇之一”字样。据曾在晋察冀抗日根据地工作的老同志回忆，这种以《文史通义》作题名的伪装书，是在晋察冀抗日根据地印制的。

“党刊《布尔塞维克》也有很多伪装的名目。”刁青云说，“如《中

国考古史》《金贵银贱之研究》《虹》《平民》《经济月刊》等等名称，让国民党的审查官员接应不暇，手忙脚乱。当时脑膜炎是一种严重的急病，很多人以为是传染病。唐镛介绍过一个进步刊物，用了一个《脑膜炎预防法》的书名，暗寓可以医治思想，清醒头脑的意思。有一次，有人拿了一本到上海邮局寄发，恰巧被国民党上海市党部驻邮局的审查官看到了，当事人心里正在发急，不料这位审查官刚一伸手，看到书名，竟像烫着了火一样，立即缩回去，原是怕会读这种书的人自己就患有脑膜炎，所以不敢接触此书。”

最早对革命文献伪装书进行研究的唐弢先生在《书刊的伪装》一文中谈到“当国民党反动派残酷压迫，对革命书刊实行封锁、扣留、禁毁的时候，党和进步文化界为了满足人民的需要，采取了一种权宜而又机智的对策：把书刊伪装起来”。

伪装书名为《建国真旨》封面印有国民党旗帜，内页插图有毛泽东版画像，实为《中共扩大的六中全会的报告》文件，简称论新阶段，多为毛泽东所著。

《国民革命的纲领》伪装本是目前发现的最早的伪装本，1925年版，封面印有“全世界无产者联合起来”字样。中共北方局以宣传孙中山三大政策等内容为载体，秘密通过三处夹页的形式伪装，向工农群众介绍中共的主张，包括中共刚刚创办的出版物，《向导》周刊等。中共中央北方局成立于1924年12月7日，由李大钊任书记、谭平山为副书记。北方局负责直隶、山西、山东、河南、内蒙古、满洲等地党的工作，于1925年初撤销。■

下图：

（左）伪装本《布尔塞维克》杂志——《金贵银贱之研究》。

（右）伪装本《布尔塞维克》杂志——《新时代国语教科书》。

